

наиболее распространенных можно выделить следующие: наблюдение, речевая коммуникация (беседа), метод независимых характеристик, анализ следов преступления, изучение жизненного пути допрашиваемого, использование специальных познаний, метод автобиографии.

На наш взгляд, наиболее эффективным методом является беседа и непосредственное наблюдение за обвиняемым. Данный метод имеет свои преимущества: это исследование непосредственное. Кроме того, получаемая информация является объективной и беспристрастной.

Способы получения следователем необходимой информации о личности обвиняемого могут быть положены в основу методики изучения последнего. Они позволяют последовательно форматировать данные, характеризующие личность обвиняемого в различных сферах человеческой деятельности, что способствует составлению полного представления о ней и определяет пределы исследования его личности, учитывая, из каких источников и каким образом были получены сведения о нем, в каких оперативно-служебных и процессуальных документах зафиксированы.

Поскольку целью допроса подозреваемого (обвиняемого) является получение от него правдивых показаний, она определяется рядом тактико-психологических факторов. При этом важно на начальном этапе следствия расположить подозреваемого (обвиняемого) к себе.

Таким образом, личность обвиняемого должна быть исследована в целях раскрытия преступления и установления его личности, если она неизвестна, избрания ему меры пресечения, выбора тактики проведения следственных мероприятий, в том числе правильной тактики допроса обвиняемого, правильной оценки и проверки доказательств, оказания воспитательного воздействия, избрания вида и размера наказания, установления причин преступления и вынесения предписаний по их предотвращению.

Храмцевич К. В.

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРОВЕДЕНИЯ СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*Храмцевич Ксения Вадимовна, студентка I курса Академии управления
при Президенте Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь,
ksjushakhramcevichgmail.com@internet.ru*

Научный руководитель: ст. преподаватель, маг. юрид. наук Нагорная Н. А.

Судебно-медицинская экспертиза предназначена для сбора улик по судебному делу с целью получения наибольшего количества доказательств. Для таких исследований используются различные методологии, относящиеся к наукам, среди которых: трасология (раздел криминалистики о следах); одорология (наука, изучающая запахи); баллистика (наука, об оружии); танатология (изучает смерть, как биологическое явление); деонтология (причины неблагоприятных исходов в медицинской практике); криминалистика (исследование вещественных доказательств биологического

происхождения); антропология (имеет дело с идентификацией скелетированных останков, принадлежащих человеку), и др.

Рассмотрим некоторые вопросы об актуальности антропологии для судебных процессов, происходящих в том числе и в судах Республики Беларусь. Антропология позволяет ответить на вопросы о принадлежности останков человеку или иному живому существу, принадлежности обнаруженных останков одному человеку или нескольким, давности наступления смерти, возрасте погибшего человека, присутствуют ли аномалии или проявления болезней, отражающиеся на костях, причину и характер смерти, определить пол и расу человека, его внешний облик, рост и иные антропометрические характеристики. В случае принадлежности останков женщине можно выявить факт рождения у нее ребенка.

Тем самым знания из области антропологии, а также привлечение в судебный процесс специалиста-антрополога, позволяют судье выносить приговор по делам прошлых лет. Основным условием в этом случае является правильное и бережное хранение вещественных доказательств. В странах Запада, например, во Франции, в Канаде, США, а также в России, на наш взгляд, к процессу антропологических исследований подходят более обдуманно, чем в нашей стране. Так, в США и Российской Федерации существуют ассоциации медицинских антропологов, которые способствуют развитию антропологической науки и повышению квалификации экспертов в этой области. Ассоциации также поддерживают начинающих специалистов и предоставляют возможности для реализации их потенциала. В Беларуси судебно-медицинская экспертиза (и антропология, как ее составляющая) регулируется Законом Республики Беларусь от 18.12.2019 г. № 281-З «О судебно-экспертной деятельности», однако не на достаточном уровне.

На наш взгляд, знания в области антропологии, а также ее отдельных подотраслей следует развивать для повышения качества судопроизводства по уголовным делам и, как следствие, для вынесения законного и обоснованного судебного постановления. С этой целью видится необходимым создание в нескольких вузах нашей страны отдельных кафедр антропологии и введение соответствующей специальности для подготовки специалистов данного профиля.

Шнейдерова Д. И.

**ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ УЧАСТИЯ СПЕЦИАЛИСТА
ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ОСМОТРА ПО ДЕЛАМ О ХИЩЕНИЯХ
В СФЕРЕ ОБОРОТА КРИПТОВАЛЮТ**

Шнейдерова Дарья Игоревна, аспирант Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, galuzodi@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Красиков В. С.

Выявление и расследование хищений в сфере оборота криптовалют – современная проблема, обусловленная необходимостью обладания следователями (лицами, производящими дознание) знаниями в сфере